

## VACCINAREA ANTI COVID -19 PRIN PRISMA BIOETICII CONTEMPORANE

**Marina Benzari**, studentă, anul VI, Medicină

Facultatea de Medicină nr.1

Conducător științific: *Vitalie Ojovanu*, dr. hab. în filos., conf.univ.

Catedra de filosofie și bioetică, Universitatea de Stat de Medicină

și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Chișinău, R. Moldova

[benzari.marina@gmail.com](mailto:benzari.marina@gmail.com)

### *VACCINATION AGAINST COVID-19 THROUGH THE PRISM OF CONTEMPORARY BIOETHICS*

*The exceptional situation caused by the COVID-19 pandemic generates complex ethical issues in medical, political and social decision-making. The COVID-19 pandemic gives bioethics both theoretically and practically a special relevance. The context in which the campaign for the new covid-19 vaccines was launched raises a number of additional ethical issues, from the experimental nature of these new vaccines to the speed with which these new pharmaceuticals were tested and brought to market, and to conscientious objection.*

Principiile etice ale autonomiei, ale respectării vieții și integrității fizice a pacientului, binefacerii, justiției (nediscriminării) și veridicității ar trebui să rămână ca pietre de temelie în activitatea medicală ,chiar și în contextul pandemiei actuale .Vaccinarea obligatorie încalcă autonomia persoanei și, prin urmare, constituie un prejudiciu real oricărei persoane obligate să accepte vaccinarea sub constrângere. A apărut un conflict etic a cărui rezolvare este greu de găsit: introducerea devreme a unui vaccin pentru salvarea mai multor vieți de COVID-19, riscând efecte secundare sau ineficacitate versus angajarea cercetării în teste mai lungi și mai riguroase (având apoi mai multă încredere în siguranță și eficacitate), dar în acest timp mulți oameni pot muri de COVID-19. Nu există un răspuns magic și, având în vedere catastrofa economică, socială și de sănătate a diferitelor măsuri anti-COVID-19, cum ar fi lockdown-ul, a existat o presiune considerabilă pentru a introduce un vaccin mai devreme cu riscul de a cliva societatea în optimiști și reticenți.

Vaccinarea anti-COVID-19 trebuie să se bazeze și pe trei principii principale: 1) trebuie să fie justificată de nevoi demonstrabile de sănătate publică și nu doar de utilitatea în obținerea unor rate ridicate de vaccinare; 2) nu trebuie să discrimineze anumite grupuri; 3) trebuie să se refere în mod clar la protejarea sănătății publice, nu la culpabilizarea oamenilor nevaccinați.

Dar în pandemie, când resursele sunt sărace, trebuie făcute alegeri profunde, de viață și moarte. În aceste situații principiile utilitarismului oferă cel mai bun răspuns, cu trecerea de la un model de gândire centrat pe pacient la un model de gândire centrat pe societate.

Un rol deosebit și foarte important în vaccinarea anti-COVID-19 îl are îmbunătățirea spectrului de comunicare prin relaționarea cu mass media, crearea mesajelor per grupuri-țintă, alcătuirea listelor de întrebări-răspunsuri pe înțelesul fiecăruia, identificarea și instruirea specialiștilor și experților în comunicare cu populația, monitorizarea și managementul dezinformării, precum și aplicarea datelor disponibile ale studiilor privind noul coronavirus spre schimbarea atitudinii și comportamentului social întru perspectiva vaccinării. Astfel fiind puse bazele pentru obținerea consimțământului informat și oferindu-i persoanei posibilitatea de libera alegere .

Immanuel Kant a susținut că alegerile individuale, conștiente și respectuale față de ceilalți oameni sunt fundamentele vieții morale. Dar, în cazul pandemiilor, medicilor li se solicită să renunțe la aceste valori și să se concentreze asupra intereselor mai largi ale societății.

În concluzie, esența dilemei etice din spatele impunerii unui vaccin constituie conflictul dintre etica sănătății publice și dreptul la libertate și autonomie individuală.

## **ABORDARE BIOETICĂ A DILEMELOR MORALE ÎN CONTEXTUL ACTULUI MEDICAL HEPATIC**

**Adela Cazacu**, studentă, anul V, Medicină

Facultatea de Medicină nr.1

Coordonator științific: *Ion Banari*, dr. în filos., lect. univ.

Catedra de filosofie și bioetică, Universitatea de Stat de Medicină

și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Chișinău, R. Moldova

[adelaa.cazacu@gmail.com](mailto:adelaa.cazacu@gmail.com)

### *THE BIOETHICAL APPROACH OF MORAL DILEMMA IN THE CONTEXT OF THE HEPATIC ACT*

*In hepatology, as in other medical specialties, the doctor encounters various difficult moments, which make him resort to ethical and moral aspects. Although there are a multitude of dilemmas in hepatology, the approach to nonalcoholic fatty liver disease poses a series of questions that require answers.*